

# 平凡岗位书写最美劳动篇章

## ——记全国五一劳动奖章和全国工人先锋号获得者先进事迹

本报记者 李思雨

习近平总书记强调，要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。各行各业涌现一批先进集体和先进职工，他们践行爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神，用汗水浇灌收获，以实干笃定前行，不断在新征程上书写新的职业篇章，被授予全国五一劳动奖章和全国工人先锋号的荣誉。

### 攻坚克难洒汗水

在2023年全国五一劳动奖章获得者中，来自一线职工和专业技术人员占23.7%，中国铁建重工集团股份有限公司正高级工程师张帅坤便是其中之一。

盾构机被称为“地下航母”“钢铁巨龙”。过去我国在这一领域完全依赖进口，处处被“卡脖子”，这让当时还是盾构司机的张帅坤下定决心转向研发领域，勇闯技术“无人区”。十几年来，张帅坤参与研发的盾构机一次次穿江过海，助力众多国内重大盾构隧道工程建设。2020年，他带领团队用7个月时间，成功研制国产首台16米

级超大直径盾构机“京华号”。

回忆“京华号”的研制艰辛，张帅坤刻骨铭心。“从2020年9月26日早上到27日凌晨，团队成员通宵达旦检查测试。”张帅坤说，15米以上超大直径盾构机的系统集成更复杂，加工制造更困难，可靠性要求更高，工程应用风险更大，一直是国产盾构机技术研发和推广应用的薄弱领域。

“京华号”研制成功，是中国大盾构产业的一次创新蝶变。面向未来，张帅坤初心不改，“我要继续潜心钻研，把关键核心技术牢牢掌握在自己手中，为国家重大工程建设贡献青春力量”。

如今，“张帅坤们”在不同领域、不同行业，用创新点缀人生，为实现中国技术和中国标准“领跑”“并跑”到“领跑”攻坚克难、挥洒汗水。

### 扎根一线显担当

十多年来，全国五一劳动奖章获得者、西藏顺丰速运有限公司拉萨中转厂运作组组长次仁措姆凭着对工作的热爱和执着，穿梭在拉萨的大街小巷，兢兢业业完成每一项任务。

20多年来，国网东阳市供电公司吴宁供电所所长、东阳吴宁红船党员服务队队长虞向红每当有任务需要，都主动坚守一线，被同事们称作急难险重“定心丸”。

在全国各地，亿万劳动者常年扎根基层，在平凡岗位上默默付出，让人生之花绽放在祖国最需要的地方，在实现中国梦的伟大实践中书写精彩人生。

除了奋斗在一线，他们还投身公益事业，展现新时代劳动者的责任和担当。次仁措姆经手的一件件农产品从拉萨走向全国，走入千家万户，帮助更多的农牧民增收致富，也力所能及帮助困难群众，大家亲切地称她为“措姆姐”。

虞向红领衔成立向红社会工作服务中心，培育“幸福花开”等系列优质公益项目，为236户低保残疾人家庭改善住房条件，帮助36名脊髓损伤伤员重新就业。“我希望充分利用业余时间，多做一些社会迫切需要的有意义的事情。”虞向红说。

### 劳模精神代代传

踏踏实实做事，勤勤恳恳劳动。

广大劳动者在平凡岗位上默默付出，让劳动和奋斗成为不变的时代强音，劳模精神代代相传。

曾荣获全国工人先锋号、全国十大“最美职工”的陕西咸阳纺织集团有限公司一分厂纺部车间乙班赵梦桃小组是以全国劳动模范赵梦桃名字命名的全国先进班组。

由于细纱生产的需要，车间要常年保持高温高湿，加之机器轰鸣声不断，工作环境艰苦。赵梦桃小组现任组长王丹表示，“在梦桃精神的引领下，组里的每位姐妹都勇于创新、甘于奉献、精益求精”。

近年来，赵梦桃小组坚持在技术上传承创新，多项创新成果处于国内领先地位。王丹介绍，赵梦桃小组以细纱值车、落纱、换纱技术为研究对象，创新开展“1234”清洁工作法，先后解决了诸多难题，促进细纱质量和工作效率提升。

王丹表示，大家还将继续以赵梦桃同志为榜样，不断践行高标准、严要求、行动快、工作实、抢困难、送方便的精神，做新时代的最美奋斗者，把梦桃精神一代一代传下去。

## 5月6日起换发补发出入境证件可“全程网办”

在北京等20个城市试点实行

在便利内地居民出入境方面，一方面

试点实行“全程网办”，北京等20个城市16周岁以上户籍居民(国家工作人员和现役军人除外)申请换发补发出入境证件，可通过国家移民管理局政务服务平台网上办理，实现“一次都不跑”；另一方面，将赴港澳人才签证政策由粤港澳大湾区内地城市扩大至北京、上海，有关人才可以申请办理有效期1年至5年不

等的多次赴香港和赴澳门人才签证，每次停留不超过30天。

据了解，2023年2月20日，粤港澳大湾区内地城市开始试点实施往来港澳人才签证政策，目前已有2万多人获发签证。国家移民管理局公民出入境管理司副司长王凌表示，下一步将及时总结评估，适时扩大人才签证签发范围。

近日，新疆昌吉州庭州生态绿谷内，游客在乘坐游船观光。当地近年来投资38.17亿元，把河道治理、环境保护与城市绿化有机结合起来，综合整治头屯河沿岸，自然生态得到显著改善。

移志向(中经视觉)

### 民生谈

最高人民检察院日前公布数据显示，今年前3个月，全国检察机关在民事诉讼监督中发现存在虚假诉讼问题的有1885件。其中，一些违法行为人通过虚假诉讼、虚假劳动仲裁等“新渠道”，骗取国家养老保险金，令人警惕。

社保基金是老百姓的“养老钱”“保命钱”。按照社会保险法相关规定，参加基本养老保险的个人，达到法定退休年龄时累计缴费满15年，就可按月领取基本养老金。特别是关于“一次性补缴养老金”相关政策，相关部门有明确要求。2016年12月，人力资源社会保障部、财政部下发《关于进一步加强企业职工基本养老保险基金收支管理的通知》，对一次性补缴费参保、超龄人员参保、降低缴费基数下限等政策作出禁止性规定。

一次性补缴，不符合社会保险法规定的按时足额缴费的要求，对基金的可持续性带来风险。如果要办理一次性补缴养老金，必须有法院、审计部门、劳动保障监察或劳动争议仲裁机构的法律文书。为获取不应由本人享有的养老保险待遇，有的违法人员通过虚构劳动关系

的查办力度，人民法院、仲裁机构在受理相关案件时应加强审查。同时，坚持“不武过”原则，将司法办案中的风险点作为日常监督检查重点，多部门联动发力，共同堵住社保基金监管漏洞，规范补缴社保流程，助力保障国家社保基金安全。

## 一季度北京技术合同成交额超2000亿元

本报北京4月28日讯(记者杨学聪)在日前举办的2024中关村论坛年会上，北京市公布了科技成果转化成绩单：今年一季度，北京认定登记技术合同成交额达2090.9亿元，同比增长10.3%；流向京津冀技术合同成交额190.7亿元，同比增长106.5%；科技成果从“三城”持续落地“一区”，相关技术合同成交额同比增长93.8%。

北京市政府副秘书长许心超介绍，目前北京市登记的技术转移机构达到174家，持续推动概念验证平

台、标杆孵化器、创新联合体等建设，科技成果转化效率不断提升。中关村科学城、怀柔科学城、未来科学城这“三城”正将科研资源转化为科技创新的制胜优势。去年，海淀区输出技术合同成交额位居北京首位，占比41.6%。亦庄新城经营主体已超9万家，汇聚102家世界500强企业投资的157个项目。近3年，经开区累计承接“三城”科技成果转化项目超过500项，经开区企业与高校院所开展技术合作超过700项，技术交易额达到7.8亿元。

## 2024国际消费季暨上海“五五购物节”启动

本报上海4月28日讯(记者李治国)2024国际消费季暨第五届上海“五五购物节”于27日启动。本届“五五购物节”聚焦首发经济、品牌经济、夜间经济、直播经济“四大经济”以及新型消费、服务消费、汽车消费、绿色消费“四大消费”，将开展1000余项特色活动，并持续至6月底。上海将打造“全球新品首发季”和“爱购上海”两个核心项目，推出上海16个区“一

区一主题”活动以及多场特色主题活动。

本届购物节期间，上海将启动“全球新品首发季”，推出“首发上海”全新IP，在商圈、街区、博物馆、艺术馆、展览馆等多种场景推出品牌首发、首展、首秀、首店；还将做强上海夜生活节、乐游上海艺术节、上海绿色消费季、上海汽车品质消费嘉年华等15项标杆活动IP。

### 降碳增效 绿色发展

走进浙江省台州市椒江区海门街道外沙路的“小蓝之家”，工人们正在麻利地分拣着塑料瓶。这些塑料瓶将被运到“海洋云仓”初步粉碎后，再送到浙江蓝景科技有限公司的造粒工厂，根据客户需要制作成手机壳、服装、鞋子等商品。

这就是“蓝色循环”构建起的海洋塑料“市场化垃圾收集—高值化资源利用—国际化认证增值”流程体系。一个由海洋塑料制成的手机壳，通过扫码可以得知含有的海洋塑料克数，还能查到塑料从回收、转运到制造的整个过程。全过程可视化追溯破解了“从海洋到货架”全流程监管的全球化技术难题。

去年10月，这项来自浙江省的海洋塑料废弃物治理——“蓝色循环”新模式从全球2500个申报项目中脱颖而出，荣获2023年联合国“地球卫士奖”。台州椒江作为“蓝色循环”发源地，以创新思维破解“海塑”治理难题。

2019年，椒江创新建立“海洋云仓”智慧治污模式，全国首创运用“智能装备+大数据+区块链”技术，打通产废、收集、运转、处置、监管各环节，实现船舶

## 蓝色循环

污染物全流程闭环治理。2019年，台州市在“海洋云仓”智慧治污模式基础上，推出政府引领、企业主导、产业协同、公众联动的海洋塑料污染治理“蓝色循环”新模式，并在椒江区率先实行。经过一年多发展，“蓝色循环”从椒江迅速覆盖至台州所有沿海县市，并推广到浙江省其他沿海地区。项目团队和生态共富新实践获得全球关注。

不过，“蓝色循环”治理上还缺乏统一标准。台州市生态环境局椒江分局党组成员洪燕告诉记者，以获得国家循环经济标准化试点为契机，椒江近日全面启动海洋塑料污染治理数字化治理国家循环经济标准化试点项目，通过构建海洋塑料污染治理数字化治理“蓝色循环”标准体系，打造“蓝色循环”全国运营中心，加快海洋塑料产业先进技术的标准研制和推广应用。

洪燕说，海洋塑料治理是一个全球性挑战，我国已经开始采取行动。希望通过完善标准体系，为全球的海洋塑料污染治理和海洋塑料“蓝色循环”产业发展提供可复制、可借鉴、可推广的“中国方案”。

二版编辑 田杨周剑 美编 吴迪



## 治理海洋塑料污染

李景

## 苏州 传统与现代和谐共融

生活在800年前的苏州人穿越到今天，走在平江路应该不会迷路。与当时的地图《平江图》对照，不仅“水陆并行、河街相邻”的格局没变，而且大部分街巷、河道、桥梁都一一对应。苏州人世代的乡恋绵延至今，历史文化与现代生活融为一体，成为城市历史文化街区保护的苏州样本。

走过千百年的苏州之美与江南之雅，如何与这个新晋特大城市的快速发展和谐共处，如何在快节奏的现代都市生活中撑起精神世界，是摆在苏州人面前的课题。

环境，本来就是历史文化街区保护的题中应有之义。

那些古雅精致的街巷，曾经是破旧和不便的代名词。不过，最有价值的也是这个“旧”。要保留古城街巷肌理格局，保留原生态生活方式，“旧”了才真，“旧”了才美。

“说到古镇保护，我们注重的是它的原真性，要保护它的完整格局。”张进军说。同里古镇累计已完成20余条街巷、15座古桥、所有河道清淤与活水工程，原有圩岛空间格局得到了保护与维持，让不同历史时期的历史文化资源完整地诠释着同里的发展脉络。在退思园、丽则女学等文物保护单位的修缮中，最大限度地利用了原有材料和原工艺。

有了活水，古城就有灵气，才能称得上“枕水人家”。中张家巷河位于平江历史文化街区东部中段，是苏州古

城中心直通环古城河的主要通道之一。上世纪五六十年代，河道被填埋。经过连续15年的努力，中张家巷河道全线贯通，古城水网系统恢复，“小桥流水”的传统风貌重现。

给传统民居的“旧瓶”装上现代设施的“新酒”，苏州因地制宜探索古城保护与民生保障的平衡点。平江历史文化街区有近8000户居民，同里古镇景区内住着约3000户居民，环卫设施整治、公共设施完善等工程关乎居民生活质量，是古城活化利用必不可少的步骤。苏绣代表性传承人卢建英在古城住了30年，见证了古城古宅的变与不变。她告诉记者，这些老宅子看上去还是老样子，但住在里面的人得到了实实在在的现代化便利。

商家更是“恋旧”，在“旧”字上做足了文章。在同里，一家酒酿饼店老

板开心地说：“我们的传统小吃很有生命力，根本不愁卖，现在同里人气越来越旺了。”同里剪纸非遗传承人计建明说，游客来了，观赏的人多了，购买的人也多了。位于32号街坊的苏州畅园有熊酒店，建在颇有名气的苏州畅园之上，是“老宅活化”的典型案列。苏州名城集团运营专员徐文祥介绍，畅园有熊酒店把园林作为酒店的公区，把周围民居收储之后变为酒店客房经营使用，以“宅园一体”展现江南水乡气质和古城独特生活方式。

历史与现代，传统与创新，各美其美、美美与共，绘就了一幅融合共生的苏式画卷。居民有了新生活，商户有了新机遇，人心安乐安稳，更能理解传统文化之美、古城保护之利，成为自觉的保护者与传承者。

文/本报记者 姜范 薛海燕 樊楚楚 中国经济网记者 鞠然

一版编辑 温宝臣 张可 三版编辑 杜铭 林紫晓